



В этом году исполняется 60 лет со дня организации первого коммунистического субботника. На прошлом ректорском совещании обсуждалась организация юбилейного ленинского субботника. Начальник штаба по проведению праздника труда капитан В. С. Доброзраков доложил о сделанном. В институте создана комиссия по организации субботника, составлен план работы, распределены задания, по факультетам назначены ответственные за субботник, разработан предварительный график выхода людей на работу. Нашему институту предстоит приводить в порядок участок ул. Репина до техникума связи, сквер Коммунаров, ул. Ермакова и, по всей вероятности, Центральный стадион.

Хозяйственной части уже сейчас следует позаботиться об обеспечении работающих инвентарем: носилками, граблями, метлами, чтобы субботник прошел четко, организованно.

Обязанности каждого отдела, кафедры навести порядок в эти дни и в своих рабочих помещениях. И студентам, и сотрудникам следует постараться, чтобы наш вуз с его учебными корпусами и общежитиями, наш район встречали весну помолодевшими и праздничными.

Ректорское совещание обсудило также состояние техники безопасности в институте, обзав ответственного за нее инженера В. И. Кочергина добиваться лучшей освещенности учебных аудиторий, установки вентиляции, где это необходимо, обеспечения молоком и жирами работающих во вредных условиях труда.

Ректорское совещание исключило за академическую неуспеваемость В. Мацкевича (лечфак), А. Смирнова, А. Бушуева (стомат), Ю. Старкова (санфак).

## ВЕСТИ ИЗ РЕКТОРАТА

### В ЗНАК СОЛИДАРНОСТИ

20 марта на V курсе лечебного факультета состоялся митинг, на котором студенты гневно осудили агрессию Китая и приняли решение организовать безвозмездную сдачу крови в фонд помощи борющемуся Вьетнаму. Студенты всего института откликнулись на призыв. В связи с этим комитет Красного Креста, комитет ВЛКСМ и профком объявили март месячником безвозмездного донорства. Студенты первых курсов и VI курса педиатрического факультета будут сдавать кровь на пункте переливания крови ОММ, второкурсники и VI курс (терапевты) в больнице № 40, V курс лечфака и VI (хирурги) — на станции переливания крови, IV курс педфака — в областной больнице № 1.

Первыми безвозмездно сдали кровь студенты 167—168 группы педиатрического факультета: Черненко, Стародубцева, Козырева, Суфияров, Кауфман, Сидорова, Савинцев, Светлова, Науменко и Ивачев.

# СВЕРДЛОВСКИЙ МЕДИК

ЧЕТВЕРГ,  
22 МАРТА  
1979 г.  
№ 10 (1020).  
Цена 1 коп.

Основана в  
1935 г.

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТОВ ВЛКСМ И ПРОФСОЮЗА СГМИ

### ◆ СЛОВО О ПРОФОРГЕ



Кафедра пропедевтики внутренних болезней заняла в этом году по итогам социалистического соревнования 3-е место среди больших клинических кафедр лечебно-профилактического факультета. Не последняя в том заслуга ее профоргана Надежды Яковлевны Якимовой. По ее инициативе на кафедральные собрания выносятся вопросы выполнения социалистических обязательств, строго и последовательно спрашивает она с каждого за порученное дело. Уже не первый год занимается Надежда Яковлевна общественной работой. Но при этом постоянно стремится к повышению профсоюзных, правовых знаний, чтобы в любой момент дать коллегам необходимую консультацию. Внимательна к людям, отзывчива и всегда принципиальна — отмечают в Надежде Яковлевне сотрудники кафедры.

Фото И. ИЛЬИНА.

### ЧТО ПОКАЗАЛ ДЕКАДНИК?

С 26 февраля по 6 марта на 3-м курсе стоматологического факультета проходил декадник посещаемости лекций и практических занятий. И он показал, что качество знаний прямо пропорционально регулярности посещения лекций. Успеваемость студентов, пропускающих лекции, обычно неважная.

Во время декадника лучшую посещаемость показала 327-я группа (староста Ю. Сивков, комсорг Ю. Кошеев). Неплохая посещаемость и в группах 328, 332. Рекордсменами по прогулам стали группы 325, 326. Особенно «отличились» С. Толмачева (325 гр.), пропустившая 8 лекций из 10; В. Замураев (325 гр.) прогулял 7 лекций; Е. Карроль и Баранихин (326 гр.) пропустили по 6 лекций.

Такое недобросовестное отношение к учебе просто недопустимо для студентов медицинского института и должно найти обсуждение в коллективах групп, на курсе.

Р. ЗИГАНДИРОВ,  
староста 3 курса стомат.  
Ю. РАСПОПИН,  
Н. ШАРАФУЛИНА —  
члены «КП».

## НАДО ЖИЗНЬ КРАСИВУЮ ПРОЖИТЬ!



Распределение. Это тот ответственный момент, когда вуз подводит итоги своей учебной и воспитательной работы — насколько профессионально грамотного и граждански зрелого специалиста он подготовил для отечественного здравоохранения.

Как и в прошлые годы, ныне распределение проводилось с учетом потребностей нашей области во врачебных кадрах. Не секрет, что особенно плохо укомплектованы врачи ее отдаленные, глухие районы, а также участковые службы и службы скорой медицинской помощи. Право выбора будущего места работы в первую очередь предоставлялось выпускникам с более высоким учебным баллом. И в том, как студенты воспользовались этим правом, проявилась их нравственная суть. Что, кроме уважения, может вызвать решение В. Пинкина, А. Мелкозерова, С. Мартина, учившихся все годы только на «хорошо» и «отлично», поехать работать в Верхотурье, Ивдель и Гари? Сломали неписаную, но годами установленную традицию и не воспользовались возможностью выбрать более развитые, населенные

города будущие участковые педиатры В. Бяков, В. Лапшин, Н. Сушкова, В. Никитина, выбравшие местом приложения своих сил город Ивдель. В самый отдаленный северный район нашей области — пос. Полуночное — едет педиатр А. Обухов. Получит нынче врачебные кадры и наш подшефный по сельхозработам Артинский район. Хирургами в Манчаже и Поташках будут работать А. Кичигин, В. Бурмистров, отоларингологом в Арти распределится А. Перцев. Они уже побывали в «своих» больницах, ознакомились. И их там с нетерпением ждут. Трудно сказать, какими будут первые дни, недели работы в сельских больницах наших выпускников, где они будут порой единственными специалистами. Несомненно одно: от них сразу потребуются большая сила воли, твердость духа и обширные врачебные познания. Кстати, все названные студенты зарекомендовали себя грамотными, профессионально подготовленными людьми.

И в самом деле, почему население «глубинок» должно пользоваться менее квалифицированной медицинской помощью? И кто сказал, что для уезжающих на периферию закрываются двери в науку или большую медицину? Наоборот, грамотным, ув-

леченным людям «глубинка» помогает приобрести богатейший практический опыт, без чего нельзя стать крупным специалистом. И наглядный пример тому судьба прекрасного хирурга, профессора нашего института И. Д. Прудкова, ранее работавшего в г. Ивделе. Вполне мотивированно и по-человечески оправданно прозвучало приглашение председателя госкомиссии по распределению ректора В. Н. Климова двоим из выпускников, поставившим интересы общества выше расчетов на личное благополучие, — через три года возвращаться в институт для поступления в аспирантуру или ординатуру. Так и должно быть.

Студенты, имеющие высокий учебный балл, общественную активность и, разумеется, склонность к научной работе, проявляющаяся на занятиях в кружках СНО, рекомендованы комиссией в аспирантуру и ординатуру. На лечебном факультете в аспирантуру поступают студенты А. Наливайко (по гистологии) и А. Козлов (по микробиологии). В ординатуру по терапии будут учиться А. Ветров, М. Безуглов, В. Борисов, А. Федоров, по хирургии — А. Чертков, по педиатрии — Ленинская стипендиатка О. Романова (педфак). Свою трудовую биогра-

### ◆ ПО СЛЕДАМ РАСПРЕДЕЛЕНИЯ

института начнут выпускники санфака — В. Беляев, А. Бобылев. Студенты педиатрического факультета, хорошо проявившие себя в субординатуре, пополнили штаты новой областной детской больницы — М. Скляр, В. Южаков, В. Богданов, С. Ялымов, Т. Аксенова, Ю. Потапенко, В. Чукарев и др.

Многие наши выпускники найдут применение своим силам в легкой участковой службе и службе скорой медицинской помощи Сverdlovsk и других городов области. Немалую роль здесь сыграла большая агитационно-пропагандистская работа в вузе по профессиональной ориентации студентов — выступления педагогов на эти темы на партийных, производственных собраниях, ученых советах, в многотиражной газете.

Итак, распределение закончено. Государственный план распределения в основном выполнен. Практическое здравоохранение нашей области получит 407 врачей. Значит, институт одолел еще одну важную ступень в развитии и улучшении деятельности отечественного здравоохранения на благо каждого из нас и общества в целом.

Т. МАТВЕЕВА.

## СМОТР ТАЛАНТОВ

С 26 по 31 марта в нашем институте будут проходить смотри художественной самодеятельности. Год от года уровень исполнения номеров возрастает, но в общем остается еще недостаточно высоким. Худсовет призывает ответственных по факультету серьезно подойти к организации этого мероприятия. Ну, а исполнителям желает успеха у зрителей.

Студхудсовет.

### ◆ ОБМЕН ОПЫТОМ ПРОФСОЮЗНОЙ РАБОТЫ

## ОПЫТ ЛУЧШИХ — ВСЕМ!

Начиная с прошлого года, профбюро санитарно-гигиенического факультета практикует выездные расширенные заседания по обмену опытом на лучших кафедрах факультета.

В январе состоялось два таких заседания профбюро — на кафедре инфекционных болезней, коллектив которой постоянно занимает призовые места по итогам социалистического соревнования, и на кафедре эпидемиологии, занявшей в 1978 г. 1-е место среди профильных кафедр института.

Коллективы кафедры инфекционных болезней во главе с заслуженным деятелем науки проф. А. И. Кортевым, проформом доц. А. П. Ляевой, секретарем партбюро санфака, доц. Г. И. Донцовым и эпидемиологии во главе с зав. каф. доц. Аренским, профформом асс. А. А. Тулуповой радушно приняли гостей и любезно ответили на все заданные им вопросы.

На кафедре инфекционных болезней была проведена интересная экскурсия. Гости побывали в клинике, лаборатории, в создании которой большое участие приняли сотрудники кафедры, в конференц-зале профорг кафедры доц. А. П. Ляева рассказала о своей работе. Она продемонстрировала отличное ведение документации, где отражена вся работа кафедры по улучшению организации учебного процесса, совершенствованию методической и научной работы, по совместной работе с органами практического здравоохранения. В заключение хозяева преподнесли профсоюзному активу авторские экземпляры монографии. Встреча закончилась в дружеском кругу за чашкой чая. Много впечатлений вынесли профорги от посещения этой кафедры.

Было чему поучиться и на кафедре эпидемиологии. Особенно заинтересовала гостей организация социалистического соревнования между студенческими группами, организация учебно-исследовательской работы студентов. Хорошо поставлена на кафедре культурно-массовая работа: дружеские газеты по случаю дней рождений, посещение картинной галереи, организация выставки коллекций, подолков сотрудников кафедры и их детей — все это свидетельствует о том, что коллектив кафедры живет дружно и весело, умеет не только хорошо работать, но и отдыхать.

Профбюро санфака планирует и в будущем продолжить работу по обмену опытом.

А. И. ОРЛОВА,  
зав. кабинетом фило-  
софии и научного ком-  
мунизма, член профбю-  
ро санфака.



# КАЧЕСТВО ПРЕПОДАВАНИЯ — НА НОВУЮ СТУПЕНЬ

Выполняя постановление ЦК КПСС и Совета Министров Союза ССР «О мерах по дальнейшему совершенствованию высшего образования в стране», партком института постоянно контролирует ход его выполнения в коллективе института. Этому вопросу было посвящено два партийных собрания института. В настоящее время партком, проверяя выполнение ранее принятых решений, вновь вынес на обсуждение коммунистов вопрос об улучшении качества подготовки специалистов.

В последние годы в нашем институте проведена большая работа по перестройке учебного процесса в связи с введением нового учебного плана, внедряются технические средства обучения, результаты учебно-исследовательской работы, графологические структуры. В институте регулярно проводятся конференции, издается литература учебно-методического характера. Как известно, качество преподавания зависит от квалификации преподавателей, их подготовленности — 65 процентов педагогов являются докторами и кандидатами наук.

К моменту выхода постановления контингент студентов увеличился на 9 процентов, через рабфак подготовлено более 700 человек из числа рабочей и сельской молодежи. Большую воспитательную

работу ведут со студентами первых трех курсов прикрепленные преподаватели (отв. коммунист А. Ф. Плышевская).

Итогом же всей работы коллектива института и студентов являются результаты экзаменов, практическая работа выпускников. Успеваемость за последние пять лет — в среднем 94—96 процентов — свидетельствует о достаточно хорошей подготовке студентов.

Положительно оценивая работу коллектива института по подготовке специалистов, партком считает, что необходимо и дальше улучшать клиническую и поликлиническую подготовку выпускников, более четко координировать преподавание вопросов организации здравоохранения на кафедре ОЗО и социальной гигиены с выпускающими клиническими кафедрами: госпитальной терапии, госпитальной хирургии, госпитальной педиатрии, акушерства и гинекологии. Нуждается

в совершенствовании организации стажировки на базах выпускников санитарно-гигиенического факультета. В связи с увеличением контингента студентов требуется принятие срочных мер со стороны ректората и помощь областных, городских советских и партийных органов по расширению материальной базы для теоретических кафедр и кафедр стоматологического факультета.

В институте почти не затрагиваются вопросы проблемного обучения, возможность его внедрения необходимо всесторонне изучить. По мнению психологов, проблемное обучение способствует не только усвоению систематических знаний, но и формирует познавательные и творческие способности студентов, ибо охватывает весь диапазон обучения от поискового до творческого.

В постановлении ЦК КПСС и Совета Министров Союза ССР уделяется большое внимание пополнению партийных

## ◆ ВЫПОЛНЯЯ ПОСТАНОВЛЕНИЕ О СОВЕРШЕНСТВОВАНИИ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ В СТРАНЕ

рядов в вузах за счет лучшей части профессорско-преподавательского состава и студенчества, повышению роли партийных организаций вузов в формировании научного коммунистического мировоззрения студентов. В нашем институте только 58 процентов кафедр возглавляются заведующими-коммунистами, а за последние 3 года в члены КПСС не принято ни одного зав. кафедрой. Недостаточный рост партийной организации за счет профессорско-преподавательского состава сказывается не только на воспитательной работе, но и на подборе состава выборных органов в институте. Комсомольские организации должны воспитывать у студентов чувство высокого долга и ответственности за учебу, поведение в коллективе. А обязанность профсоюзной организации вуза больше заботиться о создании необходимых условий для учебы, труда и отдыха студентов и преподавателей.

Чтобы выполнить постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР, партийной организации, всему коллективу института необходимо поднять на более высокий уровень качество преподавания, повысить требовательность к каждому студенту, к каждому преподавателю.

**М. Ф. ЛЕМЯСЕВ,**  
член парткома,  
отв. за учебную работу.

## ПАМЯТИ

### Д. С. ЦИВЬЯН



13 марта 1979 года в расцвете творческих сил на 54-м году жизни после тяжелой болезни скончалась профессор кафедры нормальной анатомии Свердловского медицинского института Диана Семеновна Цивьян. Ушел из жизни замечательный педагог, видный ученый, много сделавший для решения актуальных вопросов лимфологии.

Диана Семеновна Цивьян родилась 14 мая 1925 года в семье служащих. После окончания Свердловского медицинского института в 1948 году Диана Семеновна пять лет работала акушером-гинекологом.

С 1953 года до последнего времени Диана Семеновна являлась сотрудником нашего института. С 1953 по 1966 год она работала на кафедре оперативной хирургии, где защитила кандидатскую диссертацию. В течение десяти лет была доцентом кафедры нормальной анатомии, а после защиты докторской диссертации профессором этой же кафедры.

За 26 лет работы в институте Диана Семеновна постоянно имела благодарности за плодотворную научно-педагогическую и активную общественную деятельность.

Она была экспериментатором-морфологом, постоянно стремящимся к контактам с клиникой. Ее перу принадлежит более 60 научных работ, посвященных изучению лимфатической системы различных органов в эксперименте и патологии. Член КПСС, Диана Семеновна отличалась высокой принципиальностью, деловитостью и исключительной трудолюбивостью.

Диана Семеновна заслуженно пользовалась любовью и уважением студентов и преподавателей института, она всегда вызвала к себе дружеское расположение и теплые чувства тех, кто с ней общался.

Диана Семеновна останется в памяти своих коллег и учеников как видный ученый, опытный педагог, чуткий товарищ, отдавший все свои знания, щедрость души и талант делу обучения и воспитания медицинских кадров.

## РЕЗЕРВЫ ПОДГОТОВКИ ВРАЧА

С переходом на новую клиническую базу и оснащением ее современным лечебно-диагностическим оборудованием наша кафедра получила возможность дальше и глубже развивать клиническую направленность обучения на VI, V и IV курсах, с особым акцентом на субординаторов — акушеров-гинекологов. Основное внимание уделяется вопросам деонтологии, постоянному воспитанию через предмет в лекциях и практических занятиях, а главное — развитию умения клинически мыслить, правильно оценить состояние больной, суметь оказать ей неотложную помощь, выполнить необходимые манипуляции и операции. Поэтому наши студенты являются участниками утренних клинических конференций, обходов и консультативных приемов профессора, доцентов и ассистентов, дежурят в акушерской и неот-

ложной гинекологической клиниках, знакомятся с работой городской и областной комиссий родовспоможения. Для клинической подготовки студентов на нашей кафедре характерно то, что они получают большой объем знаний по акушерско-гинекологической эндокринологии, поскольку мы являемся областным специализированным центром, имеем кабинет «Семьи и брака», генетическую и эндокринологическую лаборатории.

Однако нельзя умолчать и о некоторых отрицательных сторонах подготовки субординаторов. Так, несмотря на отбор в субординатуру в условиях конкурса, на кафедру приходят студенты, не проявляющие большого интереса, часто пропускающие практические и семинарские занятия, не выполняющие плана дежурств и минимума практических навыков. Проводимые собеседова-

ния, собрания группы, партийно-кафедральные собрания совместно с субординаторами, не всегда эффективны. Кроме того, в субординатуре порой выявляется слабое знание студентами тех вопросов, которые они изучали на IV и V курсах, особенно это касается гинекологии, курс которой не завершается экзаменом и переносится на государственную выпускную сессию. Причиной недостаточных знаний можно считать и сокращение числа учебных часов по акушерству и гинекологии, имевшее место в последние годы.

Обучению в субординатуре мешают большое число микроциклов по смежным специальностям, так как прерывается педагогический процесс, число дней работы сокращается до 119—120 в году, а изучение смежной дисциплины идет в отрыве от основных клиник и даже не всегда с учетом половой при-

наджности пациентов.

Знание урологии, онкологии, кожно-венерологии и др. безусловно необходимы будущим акушерам-гинекологам, но целесообразнее преподавать их по общему плану кафедры и на ее базе в акушерско-гинекологических клиниках.

Резервом улучшения подготовки субординаторов по акушерству и гинекологии следует считать увеличение числа штатных преподавателей, без чего невозможно иметь отдельного ассистента для каждой группы субординаторов на весь период их обучения, а также повысить требовательности к самостоятельной работе студентов над учебной и монографической литературой.

**И. И. БЕНЕДИКТОВ,**  
зав. кафедрой  
акушерства и  
гинекологии  
лечебного факультета,  
профессор;  
**М. Н. СКОРНЯКОВА,**  
парторг кафедры,  
доцент.

## СТРЕСС И КЛИНИКА

23 марта на эту тему прошла клинико-теоретическая конференция СНО с участием клинических кружков. Характерной чертой данной конференции было стремление вычлнить в суть этого сложного процесса и определить его место среди адаптационных реакций. Во многих исследованиях стресс

спустился с уровня целого организма на уровень органов, клеток, митохондрий, молекул. Все названные тенденции в развитии учения Селье нашли отражение в рефератах докладчиков, где были отмечены их положительные и отрицательные стороны, чему в значительной степени способствовало активное обсуждение докладов.

Запомнилось со-общение М. Макаевой о гелиомагнитных факторах как природных местах, помогающих в профилактике и лечении сердечно-сосудистых заболеваний. Оригинально прозвучали сообщения В. Розанова об использовании теории «стресс» в психиатрии и фармакологии, В. Дычок — о роли стресса в акушер-

## ◆ С КОНФЕРЕНЦИИ СНО

ской патологии, Т. Богомоловой, осветившей участие стрессовых и других воздействий в возникновении осложнений язвенной болезни. Хотелось отметить высокий уровень и правильную интерпретацию представленных докладчиками собственных экспериментальных данных, а ведь это очень сложно сделать при наличии в современной литерату-

ре противоречивых данных.

Выступившие в прениях профессора А. П. Ястребов, М. П. Вихриева, доцент Б. Г. Юшков, ассистенты и врачи клиник, студенты единодушно высказались за необходимость проведения подобных конференций.

**В. МЕЩАНИНОВ,**  
председатель  
теоретической  
секции совета СНО.

## ВНИМАНИЕ: КОНКУРС!

Средне-Уральское книжное издательство объявляет конкурс предложений по созданию книг о советском образе жизни, о значении завоеваний социализма, о духовном мире наших современников. Ценность будут представ-

лять темы о лучших людях промышленности и сельского хозяйства. При этом необходимо указать конкретный адрес книги. Особое внимание будет уделяться также темам, связанным с жизнью края. В письмах также необходимо

обстоятельно изложить содержание и структуру предлагаемой книги или серии, а также соображения по их оформлению. За наиболее интересные предложения учредены премии: первая — 150 рублей,

вторая — 100 рублей, третья — 75 рублей и пять поощрительных премий по 50 рублей.

Конкурс проводится по 1 апреля 1979 г. Предложения направлять по адресу: 620219, г. Свердловск ГСП-351, ул. Малышева, 24, Средне-Уральское книжное издательство, конкурс.

## ◆ ЮМОР ◆ ЮМОР

### Мысли на рассвете

◆ Чем замысловатее болельн, тем проще ее исход...  
◆ Люди болели бы меньше, если бы не было модных лекарств.  
◆ Подвели итоги операции и обнаружили: чего-то не хватает...

◆ Интересно, справился бы Гиппократ с обязанностями участкового врача?  
◆ Призвание врача — обеспечивать здоровье людей, ведущих нездоровый образ жизни.